

刑法修正大动作,一次取消9个死刑罪名 嫖宿幼女视同强奸从重罚

全国人大常委会29日表决通过了刑法修正案(九),对我国现行刑法作出修改,自今年11月1日起施行。

刑法修正案(九)取消了走私武器、弹药罪,走私核材料罪,走私假币罪,伪造货币罪,集资诈骗罪,组织卖淫罪,强迫卖淫罪,阻碍执行军事职务罪,战时造谣惑众罪9个死刑罪名,同时取消了颇受争议的嫖宿幼女罪,规定收买被拐卖妇女儿童的一律不能免除刑罚。

国家主席习近平29日签署主席特赦令,正式对参加过抗日战争、解放战争等四类服刑罪犯实行特赦。

对判死缓的贪污犯可决定不能减刑

刑法修正案(九)加大了对贪腐行为的惩处力度。

现行刑法对贪污犯罪的,根据贪污数额“划线”规定处罚。刑法修正案(九)则对贪污犯罪的定罪量刑标准进行修改,对贪污的数额分为“较大”“巨大”“特别巨大”三档,并结合其他情节定罪量刑。

同时,对犯贪污罪被判处死刑缓期执行的,法院根据犯罪情节等

情况可以同时决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。此外,刑(九)加大了对行贿行为的处罚力度。

随着经济社会发展,贪污涉案金额不断增长,“小官巨贪”屡见不鲜,原来划定的贪污数额标准已不适于惩处动辄涉案百万、千万甚至上亿元的“巨贪”。用“较大”“巨大”

“特别巨大”这类标准来量刑,一方面更适应现阶段司法实践,另一方面也需尽快出台相关司法解释加以明释和完善。

此外,对被判死缓的贪污罪犯可以采取终身监禁的规定,既适应慎用死刑、减少死刑的趋势,又能打消一些贪污罪犯通过不当减刑提前出狱的念头,维护司法公正。

猥亵罪客体不再仅限女性

刑法修正案(九)第十二条条规定,删去刑法第三百六十条第二款,即所谓的“嫖宿幼女罪”对应条款。法律委员会在修法说明中指出,今后相关行为将适用刑法关于奸淫幼女的以强奸论、从重处罚的

规定。

同时,它也将刑法第二百三十七条修改为:以暴力、胁迫或其他方法强制猥亵他人或者侮辱妇女的,处五年以下有期徒刑或拘役。

这意味着,强制猥亵违法行

为的对象不再仅仅限定为女性,而是包括了男性。该条同时规定,聚众、在公共场所当众从事该行为或有其他恶劣情节的,可加重处罚;猥亵儿童的,依据前两款加重处罚。

收买被拐卖妇女的不再免责

现行刑法规定收买被拐卖的妇女儿童,不阻碍其返回居住地的,对被买儿童没有虐待行为,不阻碍对其进行解救的,可以不追究责任。

刑法修正案(九)则对不阻碍解救儿童的改为“可以从轻处罚”,对不阻碍被买妇女返回居住地的改为“可以从轻或减轻处罚”。

据悉,根据此前的二审、三审稿,该条允许对不阻碍解救被拐儿童的收买者从轻处罚,而不阻碍被拐妇女返回原居住地的,可以从轻、减轻或免除处罚。

该条传递出了“收买被拐妇女可免除处罚”的不良信号,许多常委会委员在审议中都建议此条修改。最终表决稿中删去了“免除”二字。

“医闹”首犯最高可获刑七年

现行刑法第二百九十九条的聚众扰乱公共、交通秩序罪,经刑法修正案(九)修改后,变为聚众扰乱社会秩序罪,情节认定包括“致使工作、生产、营业和教学、科

研、医疗无法进行,造成严重损失”,意味着“医闹”今后将入刑。

该刑种的处罚级别也被提高,从原本的“首要分子处五年以下有期徒刑、拘役或管制”,提高为“首要分子处三年以上七年以下有期徒刑”。

此外,组织考试作弊,替考和

请人替考,使用伪造、变造的或盗用他人身份证件、护照、社保卡、驾驶证等行为都被纳入刑法调整范围。

据新华社、人民网

会有相关司法解释作出适用规定。

北师大刑科院中国刑法研究所副所长彭新林介绍,原则上法律不溯及既往,即对以前发生的事不产生法律约束力,对此前判决的法律适用上依旧是从小原则。

据澎湃

终身监禁新条款 不适用既往案件

对于刑法修正案(九)中规定,因贪污被判死缓的,在依法减为无期徒刑后可同时决定对其终身监禁,不得减刑、假释。29日下午,全国人大常委会法工委刑法室副主任臧铁伟表示,这一措施并不适用已被判刑的人,刑法修正案(九)自2015年11月1日起施行,只能适用此后的案件。而对于个案,



今年地方债不能超16万亿 我国首次对地方政府举债设“天花板”

据新华社北京8月29日电 十二届全国人大常委会第十六次会议29日表决通过了全国人大常委会关于批准《国务院关于提请审议批准2015年地方政府债务限额的议案》的决议。其中外界关注的2015年地方政府债务限额锁定16万亿元,预计债务率为86%。此议案的获批,意味着我

国依法启动了对地方政府债务的限额管理,为地方政府举借债务设立了“天花板”。

今年正式实施的新预算法和去年出台的《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》明确提出,我国对地方政府债务余额实行限额管理。

此次获批的2015年16万亿元地方政府债务限额,实际

就是目前地方政府负有偿还责任的债务。该限额由两块构成,一块是截至2014年末的全国地方政府债务余额15.4万亿元,一块是今年3月全国人大批准的2015年地方政府债务新增限额0.6万亿元。

议案中还提及截至2014年末的8.6万亿元地方政府或有债务,其中包括政府负有

保责任的债务和政府可能承担一定救助责任的债务。

此次获批议案明确将债务率不超过100%作为我国地方政府债务的整体风险警戒线。财政部部长楼继伟向全国人大常委会做说明时表示,预计2015年末,全国地方政府债务的债务率为86%,风险总体可控,但也有个别地区债务风险较高。

全国人大常委会法工委副主任郎胜回应说,特赦和大赦不同,特赦都是在特定历史条件下、特定时期为了体现人道,或者为了反映一个时期的纪念意义,促进社会和谐做出的。作为一项宪法制度,82宪法作了规定以后,从来没有实行过。这次对一些罪犯进行特赦,是实施宪法规定的特赦制度的一次重要的创新实践,表明这项制度具有鲜明的生命力和活力。

郎胜强调,“这次特赦为今后的特赦积累了经验,提供了范本,为今后不断很好地贯彻执行宪法制度打下了基础”。

王平指出,法律并没有对何时应该特赦做出要求,“什么时候应该特赦,完全根据实际需要、国家社会经济形势等方面的需求。有可能连续一两年都有特赦,也有可能相隔很多年都不会有。”

本报综合新华社、新京报等